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хорових творів даного періоду, а також передовий
досвід системи музичноестетичного виховання,
початки формування якої належать композиторам
педагогам того часу.
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А
ктуальність статті  варто мотивувати
наступним  чином:  дуже  мало  є
досліджень,  матеріалів,  котрі  б

висвітлювали особистості видатних талановитих
співаків сучасності  їх виконавську  майстерність
та інтерпретацію ними музичних творів.

Мета статті. Вчитель музики веде учнів у світ
музики – а це означає, що він повинен знати не
тільки  ноти,  але  й  про  видатних  музикантів,
виконавців,  композиторів,  відслідковувати
мистецькі події, мислити творчо.

Аналіз  досліджень.  Постать  Оксани
Петрусенко дуже мало висвітлена й мало відома
навіть музикантам.  Вона  володіла рідкісним  за
красою і тембром голосом та яскравим сценічним
обдаруванням. Про неї та її талант писала преса
тих років, а також є спогади її друзів [1; 2].

Виклад  основного  матеріалу.  В  плеяді
славних  співаків  України  особливе  місце
належить О. Петрусенко. Вона була незрівнянною
НаталкоюПолтавкою  (в  однойменній  опері
М.  Лисенка),  Одаркою  (в  “Запорожець  за
Дунаєм” С. ГулакАртемовського), неповторною
виконавицею українських народних пісень. Серед
її досягнень – Аїда (в однойменній опері Дж. Верді),
Ліза (в “Піковій дамі” П. Чайковського), Ярославна
(в “Князі Ігорі” Й. Бородіна), Земфіра (в “Алеко”
С.Рахманінова) та ціла низка інших партій.

Дорога  до  слави  й  визнання  Оксани
Петрусенко  була  нелегкою,  але  типовою  для
діячів мистецтва того часу (І половини ХХ ст.).

Її короткому, але яскравому, повному творчого
горіння  життю,  відданому  мистецтву  та
українському народу присвячена ця стаття.
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Народилася  Оксана  Петрусенко  (справжнє
прізвище Бородавкіна Ксенія) 18 лютого 1900 р.
в селі Балаклія Харківської губернії в родині селян.
Осиротіла  Оксана  напровесні 1901  р.  Вона не
запам’ятала свого батька, лишилися їй у спадок
від  нього  врода  й велика любов до пісні. Мати
працювала  день  і  ніч,  щоб  якось  утримувати
сім’ю. А ще на допомогу прийшов дядько Василь.
В дитинстві мала Оксана жадібно ловила народні
мелодії,  які співала  її бабуся, а  згодом  дівчинка
починала  співати  дзвінким  тонесеньким
голосочком,  що  розливався  по  кімнаті,  мов
струмочок.  А  далі  було  навчання  у
Севастопольській прогімназії, де Оксана співала
в шкільному хорі, а невдовзі їй доручають і сольні
партії. На одному з концертів її почув старенький
вчитель  і  запропонував навчати  без оплати гри
на фортепіано, нотної грамоти та співу. Справжнім
відкриттям  для  неї  стала  поезія  Т.  Шевченка.
Вчитель,  прізвище  якого  залишилося  нам
невідоме, був першим на Оксаниному шляху, хто
привернув  її  серце до української  мови, пісні й
культури. За його порадою вона читала “Енеїду”
і  “НаталкуПолтавку”  І.  Котляревського,
познайомилася  з  поезіями  Л.  Українки  та
І. Франка, дізналася про існування драматичного
театру,  співала  в  церковному  хорі.  Коли  їй
виповнилося чотирнадцять років, вона поїхала в
ті місця, де народилася, до бабусі Марії. В селі її
вразили дівочі і хлопчачі хори, народні гуляння з
піснями  і  танцями.  Після  повернення  до
Севастополя  вона  працювала  на  взуттєвій
фабриці і співала в самодіяльному хорі “Рада” та
виступала  з  сольними номерами. В концертних
програмах  значились  “Віють  вітри”  з  опери
“НаталкаПолтавка” М. Лисенка, “Місяцю ясний”
із  “Запорожець  за  Дунаєм”  С.  Гулак
Артемовського, українські народні пісні “Така її
доля”, “Нащо мені чорні брови” та інші.

Тут  у  Севастополі  відбулося  знайомство
молодої  співачки  Оксани  Бородавкіною,  в
майбутньому знаної під прізвищем Петрусенко, з
талановитим  співаком  Дмитром  Головіним.
Любов до музики і співу здружила молодих людей
і  вони  надумали  спільно  готувати  концертну
програму.  Згодом  Оксана  і  Дмитро  були  на
концерті знаменитого Ф. Шаляпіна. Оксана була
зачарована могутнім голосом, чарівним тембром,
великою силою експресій та почуттів співака і в
неї зародилась мрія стати професійною співачкою.
А  ще  вона  зустрілася  з  родичем  російського
композитора О.  Скрябіна, який познайомив  її  з
відомим режисером М. Коноваловим, з ним вона
вчила оперні партії. Але, на жаль, заняття тривали
недовго,  бо  почалася  революція,  в  Криму
утвердилася  радянська  влада.  Саме  в  цей  час

Оксана познайомилася з артисткою драматичного
театру Н. Лучинською, яка запросила її до театру.
З першого виступу на професійній сцені – театр
для Оксани став храмом. Після гастролей трупи
в Криму, Оксана поїхала в Херсон, де прийняв її
до свого театру директор І. Сагатовський і П. Бойченко
– диригенти і керівники хору.

Театр мав костюми, декорації, оркестр і хор. В
його  репертуарі були п’єси  українських авторів,
оперети і навіть опери.

П. Бойченко був дуже  суворим  і вимогливим
до  артистів,  він  домігся  від  хору  звукової
виразності, пластичності й легкості виконання, і
злагодженості звучання всього ансамблю. В цьому
колективі й почав розквітати талант Оксани. Сам
диригент розучував  з  дівчиною партії Оксани  і
Одарки  з  “Запорожця  за  Дунаєм”,  Наталки  з
“НаталкиПолтавки”  та  інші.  А  Катерина
Лучицька  вчила  молоду  співачку  сценічного
мистецтва,  передаючи  свої  знання  і  духовне
багатство.

Першим виступом Оксани під сценічним ім’ям
Петрусенко  стала  партія  Одарки  в  опері
“Запорожець  за Дунаєм”.  Під цим псевдонімом
артистка  й  увійшла  в  історію  українського
оперного і народнопісенного мистецтва.

Успіх молодої співачки зростав від вистави до
вистави,  бо  Оксана  була  надзвичайно
працелюбна, прагнула єдності сценічного дійства
і співу. Оксана творчо зростала не по днях, а по
годинах – писав у своїх спогадах І. Сагатовський.
У  сезоні  1919  –  1920  року  О.  Петрусенко
виступала  вже  в  “НаталціПолтавці”,
“Сорочинському  ярмарку”,  “Вії”,  “Ой  не  ходи
Грицю”,  “Циганці  Азі”,  “Марусі  Богуславці”.
Співала  також у  концертах  українські  пісні  та
романси і дуже скоро стала улюблинецею слухачів.

Незабаром  О.  Петрусенко  стала  провідною
артисткою  театру.  Про  неї  схвально  писала
херсонська  преса.  Її  запрошують  виступати  у
новоствореному  театрі  мініатюр  “Червоний
півень”. Бойченко створює для Оксани романси
на  слова  О.  Олеся “Сніг  в  гаю”,  “Коли  хочеш
знать”.

Але Оксана мріє про навчання і оперну сцену.
Її  вчителька  Катерина  Лучицька  казала:  “Ти
створена  для оперної  сцени,  де  співом можна
розкрити  душу  героїнь.  Тепер  твоїм
вдосконаленням як співачки  повинні зайнятися
педагогивокалісти.  Тобі  необхідна  серйозна
музична освіта”.

Восени 1922 року Оксана Петрусенко приїхала
до Києва, до Саксаганського. Набір студентів уже
закінчився,  тому  вона  вирішила  чекати
наступного  року.  У  вільні  вечори  Оксана
відвідувала  оперний  театр.  Декорації,  оркестр,
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хор,  солісти  –  все  схвилювало,  заворожило,
напоїло любов’ю до оперного мистецтва.

Влітку  1923  року  О.  Петрусенко  стала
студенткою  музичнодраматичного  інституту.
Вони  наполегливо  студіює  основи  вокальної
техніки,  слухає  лекції  музичних  дисциплін  у
професора Г. Беклемішева.

Тут  здійснилася  її  мрія  –  вчитися  в  Олени
Муравйової. Оксана, мов заворожена, стежила за
своєю вчителькою, ловила кожну фразу. На все
життя запам’ятала Петрусенко слова, О. Муравйової
“Щоб стати хорошою оперною співачкою, треба
мати  тут,  –  вона  показувала  на  голову,  –  тут,  –
показувала на голосниці, “ і тут, – показувала на
серце.  На  своїм  віку  я  чула багато  прекрасних
голосів, а коли бракувало одного з  компонентів,
– то виходила з них звичайна пересіченість”.

Виконуючи  різні  вправи  на  стабілізацію
дихання,  на  рівність  звучання  тонів  і  півтонів,
згладжування регістрів, збереження тембру звуку
від гранично низьких до гранично верхніх нот, а
також вправи на різні інтервали – кварти, квінти,
октави,  децими  зі  збереженням  грудного
звучання,  вправи  для  рухливості  й  гнучкості
голосу  в  різних  темпах,  –  О.  Петрусенко
шліфувала  свій  голос,  готуючись  до  кар’єри
оперної співачки. Молодій співачці жилося дуже
скрутно,  грошей  не  було  і  їй  довелося  шукати
виходу  із  скрути.  Оксана  виступає  в  містах  з
концертами,  в яких  співала  українські  народні
пісні.  І  все  ж  довелося  покинути  навчання  і
повернутися до театру, з яким виступала в Казані,
Саратові  та  інших  містах.  У  важкі  роки
мандрівного життя Петрусенко не занепала духом,
а жила  мрією – співати на оперній  сцені. Вона
їде до Харкова, який був тоді столицею України,
прагнучи  вступити до оперного театру,  але тоді
Оксані  це не вдалося. Вона  знову  повертається
до  театру  “Сіяч”,  співає  в  операх  “Галька”
Монюшка, “Катерина” Аркаса, опереті “Сільва”
та  інших.  Вистави  мали  величезний  успіх  у
публіки. Слава про знамениту співачку, яку всюди
називали  “українським  соловейком”  швидко
поширилася по містах Дону, Заволжя, Поволжя.

На початку вересня 1927 року О. Петрусенко
приїхала в Казань з театром Української музичної
драми,  де  співала  головні  партії  в  операх  та
оперетах. Невдовзі ім’я Петрусенко стало в центрі
уваги казанських меломанів, які чули Шаляпіна,
Нежданову та інших видатних співаків. А згодом
керівники  оперного театру  запросили  співачку
солісткою до оперної трупи. Перед нею розкрився
новий  світ  –  світ  безсмертних  мелодій  Верді,
Пучінні,  Гуно,  Ленкавалло,  Глінки,  Бородіна,
Чайковського.

Поки  оперна  трупа  укомплектовувалася

Оксана  Петрусенко  знайшла  акомпаніатора  і
працювала над партіями Оксани, Тетяни, Лізи в
операх Чайковського, а також готувала українські
і  російські  народні  пісні  та романси  Лисенка,
Чайковського, Рахманінова.

Готуючи роль Оксани в “Черевичках”, Оксана
одночасно  розучує  й  інші  партії.  А  прем’єра
“Черевичків”  обернулася  в  справжній  тріумф
Петрусенко та виконавця партій Вакули – Василя
Москаленка.

Так  вирішилася  її  доля  оперної  співачки  і
почалося входження в оперний репертуар. Через
місяць  слухачі  почули  Петрусенко  в  партії
Ярославни в  опері  “Князь  Ігор”  Бородіна,  яка
принесла артистці нову перемогу і стала окрасою
її  репертуару,  вищим  досягненням  на  оперній
сцені в київський період.

З  кожною  новою  виставою  співачка
вдосконалювала образ,  знаходила  нові  вокальні
барви,  жести,  штрихи  проникаючи  в  багатий
внутрішній світ Ярославни.

В цей час Петрусенко працює над концертним
репертуаром – піснями  і романсами на  слова
Т.  Шевченка.  На  сцену  вона  виходила  в
українській сорочці, підкреслюючи національний
колорит  репертуару.

Кінець сезону в опері виявився надзвичайно
напруженим,  а  для  О.  Петрусенко  входження
кожну нову партію починалося з азів.

Не встигла вжитися в образи Наташі (“Русалка”
Даргомишського),  та Тетяни  (“Євгеній  Онєгін”
Чайковського),  як  змушена  була  готувати
Маргариту  в опері  “Фауст”. 28 квітня відбулася
прем’єра опери і партія Маргарити стала вищим
досягненням  Петрусенко  у  першому  сезоні  в
казанській опері.

В 30х роках співачка гастролювала по містах
Радянського Союзу. Особливо успішним були  її
виступи в Баку, де проходив семінар, присвячений
пропаганді  оперної  музики.  О.  Петрусенко
дізналася  багато  цікавого  про  тенденції
постановок класичних і сучасних опер, побачила
кращі  виконавські  колективи,  взяла  участь  у
показових концертах. Для виступу вибрала сцену
і арію Лізи з опери “Пікова дама” П. Чайковського
та арію Аїди  з однойменної опери Дж. Верді.  І
знову  її  супроводжував  успіх:  керівники
бакинської  опери  запропонували  їй  контракт.
Диригент Штейнберг, котрий в 1925 році не взяв
її  до  Харківського  оперного  театру,  тепер  з
великим натхненням працював з  О. Петрусенко
над партіями Аїди, Тоски, Лізи.  Він  допоміг  їй
проникнути  в  таїну  музики  Верді,  Пуччіні,
Чайковського, зосереджуючи увагу на вокальному
звучанні  партій,  тембровому забарвленні  звуку,
дикції, нюансуванні,  інтонуванні.
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Гастролі  в  Казанському  та  Свердловському
оперних театрах пройшли з величезним успіхом.
Як  працювала  О.  Петрусенко  над  партіями,
розповідає  у  своїх  спогадах  Мастаченко:  “Не
любила  вона  наслідувати  будьяких
знаменитостей із артистичного світу. Вона казала:
“Я повинна сама все продумати, проаналізувати,
зіграти,  проспівати  так,  як  я  уявляю...”
Оригінальність  набагато  цінніша,  ніж
наслідування. Я звикла відповідати  за доручену
мені роль і не люблю бути дилетантом ні в чому.
Працюючи  над роллю, я раджуся з умудреними
досвідом  людьми  мистецтва.  Я  спроможна
зробити все, що підказують мені здоровий глузд,
доброзичлива  критика  слухачів,  рецензентів,
диригента, режисера. Здорова критика допомагає
мені  стати  кращою,  бо  ж  із боку  набагато  все
видніше...”.

О.  Петрусенко  багато  уваги  приділяла  і
камерним творам. Про те, як вона готувалась до
концертних  виступів,  які  творчі  завдання
переслідувала,  розповідала  її  постійний
акомпаніатор Кутєнова:  “Коли вже  за плечима в
Оксани  Андріївни  був  чималий  оперний
репертуар,  ми  мали  змогу  готувати  з  нею  й
концертні програми, щоразу їх поновлюючи...”.

До кожного виучуваного романсу О. Петрусенко
підходила  дуже  вдумливо,  з  почуттям
відповідальності,  і  ніколи не виносила на сцену
недороблених,  недовивчених,  непродуманих
речей. Ніколи нічого не співала лише заради звуку,
голосу, співу, як вокаліз. Наповнювала текст тим
виразом,  який  підказував  зміст.  Концертна
естрада була другою її стихією після оперної сцени.
На сцені перед численною публікою вона просто
розквітала.  “Незабутнє  враження  викликало
виконання Оксаною народних пісень, – згадувала
співачка  ДемидоваПроценко.  “Вони  звучать  в
Петрусенко  якось  особливо.  В  холодному
засніженому Свердловську від них віяло теплими
луговими травами, чебрецем херсонських степів,
вишневими садами Полтавщини”.

Драматичне  сопрано Петрусенко  за словами
Кутєпової “з безмежним діапазоном, із яскравими
обертонами  в  усьому  регістрі  голосу,  з
прекрасними верхніми нотами, з чудовою першою
октавою й грудними нотами” завжди захоплювало
слухачів і вони охоче йшли в театр і на концерти
за її участю.

В 1931 році О. Петрусенко і її чоловік співак
Василь Москаленко переїхали до Самари, де вона
успішно виступала у ролі Аїди, Тоски, а також у
концертах, де виконувала українські народні пісні.
В  них  вона розкривала свій  багатющий талант.
Що не пісня –  то новий  образ, новий характер.

Голос її переливався всіма розкішними барвами.
Якщо  оперна  арія  доступна  кожній
професіональній співачці, то народна пісня часто
для неї нездоланний бар’єр: її не можна співати
пооперному  –  буде  фальш,  її  не  можна  й
примітизувати “під  народ” – не буде мистецтва,
художності. У неї є свої закони сценічного життя
–  і  О.  Петрусенко  вдалося  проникнути  в  її
таємниці. Проста і така складна для концертного
виконання  народна  пісня  звучала  в  неї  як
історична  поема  з  життя  народу,  забарвлена
тонкими нюансами  її  неповторного голосу. Ось
чому ім’я Петрусенко нероздільне з українською
піснею.  Пісня  у  виконанні  співачки  мала  таку
чудодійну  силу,  підносилася  над  усім  її
репертуаром,  як  вищий  вінець  творчості,  її
апофеоз. Можливо ця жага до пісні породжувала
в  співачці  ностальгію  за  Україною?  Любові
публіки  їй  не  бракувало  ні  в  Казані,  ні  в
Свердловську, ні в Самарі, де вистави за її участю,
завжди проходили піднесено й святково.

В березні 1934 р. до Самари на гастролі солісти
Великого  театру  А.  Нежданова  та  Д.  Головін,
давній  знайомий О.  Петрусенко. А. Нежданова
була захоплена і вражена голосом О. Петрусенко.

Несподівано  надійшла  пропозиція  з
Ленінградського театру опери і балету, але Оксана
барилася з відповіддю, бо мріяла співати в Україні.
І  нарешті  на  35му  році  життя  її  мрія  стала
реальністю  –  її запросили до Київського театру
опер і балету. І ось О. Петрусенко з сином Володею
і  чоловіком в Києві,  де  її  зарахували  солісткою
театру.  Вже  наступного  дня  вона  співала  в
концерті української народної пісні “Кулик”, “Там,
де Ятрань круто в’ється”, “Зелений барвіночку”,
“Ой вербо, вербо”.

Збігло  небагато  часу,  і  О.  Петрусенко  як
інтерпретаторку  класичних  оперних  партій,
камерного  і  народнопісенного  репертуару  вже
добре  знали в  музичних колах, про що свідчать
спогади відомого співака і режисера О. Колодуба:
“До Києва вона з’явилася вже з певним досвідом
оперної  співачки.  Перші  ж  виступи  зразу
поставили її в ряди акторів відповідальних партій.
Про голос  О.  Петрусенко  та  її  вокальну  школу
було багато суперечок… І хоч як там не чіплялися
до її  голосу, а популярність Оксани Андріївни з
кожним виступом усе зростала”.

О.  Петрусенко  пройшла  дуже  важкий
життєвий і творчий шлях. Не так багато можна
назвати  оперних  співаків,  які  без  навчання  в
консерваторії чи хоча б без тривалих уроків співу
під опікою педагогіввокалістів, домоглися такого
визнання народу, як О. Петрусенко.

Сезон 1934 – 1935 року був відповідальним і
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напруженим  для оперного театру. Саме  з  цього
сезону він став столичним. Художнім керівником
і диригентом був призначений А. Пазовський, а
його помічником – В. Йориш. Склад оркестру був
доведений до 75 учасників, хор – до 80 осіб, балет
– до 80 танцюристів.

Зпоміж солістів, які працювали в театрі були:
М. ЛитвиненкоВольгемут, О. Петрусенко, З. Гайдей,
М. ДонецьТессеєр, Ю. КипоренкоДаманський,
М. Гришко, М. Донець, І. Паторжинський та інші.

До роботи в театрі був залучений поет М. Рильський,
який  прекрасно  знався  на  музиці,  допомагав
артистам в опануванні української мови.

О.  Петрусенко  працювала  самовіддано,
намагаючись завоювати не тільки любов слухачів,
але  й  визнання  музичної  критики.  Власне,
завдяки цілеспрямованій праці артистка за кілька
років  роботи  в  столичному  театрі  пройшла
справжню консерваторію, домоглася високохудожніх
інтерпретацій  багатьох  партій  зарубіжної  і
вітчизняної оперної класики.

Першою  її  великою  роботою  і  творчою
вершиною на  сцені Київського театру  опери та
балету  стала  партія  Одарки  в  “Запорожець  за
Дунаєм”, а партію Івана Карася виконав М. Донець.
Їх роботу дуже високо оцінила М. Заньковецька.

Про досконалий дует – Петрусенко і Донець –
говорили співаки Н. Захарченко, В. Борищенко,
С. Іващенко та інші.

Українським майстром сцени  і слова  випала
честь  –  відкрити  першу  декаду  літератури  й
мистецтва в Москві 1936 року. До Києва приїхала
бригада  звукозапису  і  записала  близько  ста
музичних  творів.  Це  робилося  для  того,  щоб
ознайомити мистецьку громадськість Радянського
Союзу  з  видатними  українськими  співаками,
хоровими  колективами,  а  отже  й  з  перлинами
української народної і класичної музики.

О. Петрусенко наспівала на платівки українські
народні пісні, арії та дуети з опер та пісні і романси
українських  композиторів.  Під  час  запису
О. Петрусенко зустрілася з співаком М. Гришком,
познайомилася  з  І.  Козловським,  солістом
Великого  театру.  Він  назвав  Оксану  кращою
виконавицею партій Купави в “Снігуроньці”.

Дні, які провели колективи Київського театру
опери  і  балету, хорової  капели “Думка”, капели
бандуристів та інші можна справедливо назвати
днями  тріумфу.  Про  фантастичні  успіхи
українських виконавців писали всі газети, і чи не
найбільше про О. Петрусенко, як неперевершені
Наталку і Одарку, Купаву. В останньому концерті
в  Москві  взяли  участь  не  тільки  українські
співаки,  а й артисти Великого  театру:  Барсова,
Максакова, Рейзен.

Керівництво країни запропонувало О. Петрусенко

виступити  у  Великому  театрі,  але  артистка
погодилася на виступ лише в окремих виставах.
Її ж мрією було поїхати до Італії, в Ля Скала, де
співали Ф. Шаляпін, А.  Нежданова, Я. Собінов,
М. Крушельницька.

За  видатні  заслуги  в розвитку  українського
мистецтва  О.  Петрусенко  надали  звання
заслуженої артистки УРСР і нагородили орденом
“Знак пошани”.

Після повернення з Москви О. Петрусенко ще
з більшим завзяттям береться до роботи. Партії
Тоски,  Аїди,  Кармен,  Марії  в  “Мазепі”
Чайковського,  концертні  програми  пісень  та
романсів  “  таке поле  діяльності  О.  Петрусенко
протягом кількох сезонів.

Гастролі Київського  театру  опери  і  балету  і
О.  Петрусенко  в  Ленінграді  та  Москві  при
заповнених залах були високо оцінені пресою. І
мимоволі  виникло  питання  у  чому  секрет
незвичайного  очарування  О.  Петрусенко  як
виконавиці?  В  чому  причина  її  впливу  на
слухачів?  Мабуть  в  тому,  що  вона  володіла
неоціненним  для  митця  даром  –  справжнім
артистизмом,  співала  “від  серця  до  серця”,
викликала в душі слухача співчуття до долі героїв,
примушувала його радіти й сумувати разом з нею.
(М.  Стефанович).

О. Петрусенко завжди була у вирі мистецького
життя  України.  Вона  бере  активну  участь  у
відзначенні  100річчя  від  дня  смерті  класика
української  літератури  І. Котляревського,  пише
статтю  в  газету  “Радянська  Україна”  –
“Прекрасний  образ”,  співає  партію  Наталки  в
однойменній опері.

Новими вокальносценічними барвами наділені
О. Петрусенко всі її героїні оперного репертуару – це
Наташа в “Русалці” Даргомижського, Лізи в “Піковій
дамі” Чайковського, Аїди в “Аїді” Верді та інших.

В  березні  1939  року  Україна  готувалася
відзначити 125річчя від дня народження Т. Шевченко.
Оксана  Петрусенко  задіяла  в  усіх  заходах,
концертах. Після шевченківських днів співачка їде
в  Москву,  де дає великий  концерт,  а  згодом  до
Ленінграда, куди Київський оперний театр привіз
пјять опер “НаталкаПолтавка”,  “Тарас Бульба”,
“Запорожець за Дунаєм”, “Мазепа” і “Перекоп”.
О. Петрусенко співала в чотирьох (крім “Тараса
Бульби”). Разом з колегами по театру вона співала
на  заводах, фабриках, в прикордонних частина
та для моряків.

1  вересня  1939  року почалася друга світова
війна. Гітлерівські війська вдерлися на територію
Польщі,  а  червона  армія  заволоділа  Західною
Україною  та  Західною  Білоруссю.  В  Києві
організовують  бригади  акторів та співаків,  які
мають їхати з концертами по західноукраїнських
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землях. Збереглися пожовклі сторінки щоденника
співачки, лишилися спогади  друзів,  знайомих –
свідків її виступів на західноукраїнських землях,
нарешті  багато  цікавого,  пов’язаного  з
перебуванням О. Петрусенко у Тернополі, Львові,
повідала  тогочасна преса,  нерідко устами самої
співачки.

Не стерлися в пам’яті львів’ян виступи О. Петрусенко
сольні  і  дуети  з  Зоєю  Гончаровою.  Співачка  у
Л ь вові   зус тр іч алася   з   В .   Б ар в інсь ким ,
Н.   Нижанківським, С. Крушельницькою.

Багато  проспівала  пісень  О.  Петрусенко  за
півтора місяця перебування на західноукраїнських
землях.

Повернення  до  Києва  було  пов’язане  для
Петрусенко з рядом важливих подій у її житті. До
неї  прийшла  всенародна  слава,  визнання,  їй
присвоїли  звання  народної  артистки  УРСР.  Її
вітали всі: друзі, колеги. Вона була щаслива і ще
з більшою енергією включалася в роботу.

Тепло прийняли слухачі О. Петрусенко в опері
“Демон”  Рубінштейна,  в  якій  вона  виконала
партію Тамари.  Її  партнером були  А.  Іванов  та
М. Гришко.

Новий 1940 рік – останній рік у своїм короткім
житті О.  Петрусенко  зустріла  спочатку  вдома  з
сином  Володею  та  бабусею,  а  потім  поїхала  в
Будинок літераторів, де багато співала.

Підсумовуючи свої  40  років, Петрусенко не
помилилася,  пишучи:  “Народ  –  дуже  надійний
суддя і одночасно вчитель. Хто посправжньому
вчиться у нього – знатиме щастя успіху в своєму
служінні мистецтву”.

Дуже успішним були концерти О. Петрусенко
в Дніпропетровську, де вона співала арії, романси
і українські народні пісні.

Артистка мала величезний і цілком заслужений
успіх,  якому  сприяв  і  фортепіанний  супровід
концертмейстера Н. Скоробогатько. А 31 травня
–  перша  гастрольна  вистава  “Запорожець  за
Дунаєм” у Львові, де О. Петрусенко  зачарувала
слухачів і голосом, і темпераментною грою. В театрі
вона вдруге  зустрілася  з  С.  Крушельницькою  і
якій  зізналася,  що  чекає  дитину  та  обіцяла
приїхати до Львова ще.

Після  повернення  до  Києва  О.  Петрусенко
живе в Україні на дачі. Згодом Оксана Андріївна
народила  сина –  Олександра.  15  липня  до  неї
прийшли подруги, які повернулися з гастролей у
Львові  і  привезли  їй  багато вітань  і  побажань.
Через кілька годин сталося непоправне – її серце
зупинилося. За годину всі радіостанції  облетіла
сумна  звістка  про  раптову  смерть  народної

артистки України Оксани Петрусенко. А 17 липня
1940  року  кияни  проводжали  в  останню  путь
уславлену  співачку.  Байкове  кладовище  – алея
титанів українського мистецтва – М. Заньковецька,
М. Садовий, М. Лисенко… і Оксана Петрусенко.

Таким був життєвий і творчий шлях О. Петрусенко
– “українського соловейка”.

Висновки. Виконавське мистецтво О. Петрусенко
– явище унікальне на українській оперній сцені
та концертній естраді. І хоч минуло вже 75 років,
як співачки нема серед нас – голос її, зафіксований
у грамзапису на магнітофонних стрічках та більш
сучасних носіях, й зараз чарує та вабить. О. Петрусенко
залишила  нам  у  спадок  близько  45  записів
музичних творів.

Основний  репертуар  О.  Петрусенко
становлять  11  ролей  в  українських  музично
драматичних творах; 6 – в оперетах; 6 партій в
українських  операх  та 13  партій  в  російських
операх; 10 – в західноєвропейських операх та 12
партій – в радянських операх.

Вона співала романси українських, російських
та західноєвропейських  композиторів та більше
30 українських народних пісень.

О.  Петрусенко  любили  і  шанували  всі,  їй
присвячували поезії П.  Тичина, М.  Рильський,
Л. Забашта, О. Новицький, В. Бойченко.

А  в 2000  році в Херсоні, –  місті, в  якому
О.  Петрусенко  вперше  вийшла  на  професійну
сцену як співачка  – було  запроваджено конкурс
солістіввокалістів, присвячений 100річчю від дня
народження  О.  Петрусенко.  Проводився  він  з
метою  популяризації  народнопісенного
мистецтва, виявлення  та  сприяння  розкриттю
талантів. В  конкурсі  імені  О. Петрусенко брали
участь молоді виконавці з усіх областей України.

Конкурс  набуває  своїх  традицій,  розкриває
великий творчий потенціал юних виконавців,  а
також сприяє обміну досвідом з питань педагогіки
та виконавства (майстеркласи та круглі столи).

У   д ругому  Всеукр аїнсь кому  конкурс і
ім. О. Петрусенко, який відбувся у травні 2007 р.
брали участь студенти: М. Корнутяк, який здобув
диплом Лауреата ГранПрі  та  В.  Сич – диплом
Лауреата  І  Ступеня  (обидва  –  клас  доцента
Б. Щурика). Це стало важливою подією для обох
молодих співаків.

1. Кагарлицький М.Ф. Оксана Петрусенко. –
Київ, 1983.

2.  Оксана  Петрусенко.  Спогади.  Листи  /
Матеріали упорядкування М. Кагарлицького і
Г. Філіпенка. – Київ. – Музична Україна, 1980.
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